

Las muertes por ataques terroristas crecieron el 40% en el mundo en el 2006

Se registraron 20.498 fallecidos en atentados, 13.000 de ellos en Irak, según el Gobierno estadounidense

M. GALLEGO CORRESPONSAL EN NUEVA YORK / EFE NUEVA YORK

La guerra contra el terrorismo que emprendiese el presidente George W. Bush tras los ataques del 11-S del 2001 no está dando los resultados esperados. Eso es lo que se deduce del propio informe anual del Departamento de Estado estadounidense, en el que el número de muertos por atentados terroristas ocurridos en el 2006 aumentó un 40% y costó la vida a 20.498 personas.

El Departamento de Estado considera que el informe arroja «resultados mezclados», pero la oposición demócrata se ha apresurado a leer el fracaso y ha urgido al presidente Bush a poner punto final a la guerra de Irak «para poder centrarnos en lo que necesitamos», dijo la portavoz del Congreso Nancy Pelosi en conferencia de prensa.

Irak está tras el desorbitado aumento global de ataques, pese a que el informe solo tiene en cuenta atentados dirigidos exclusivamente contra civiles.

En comparación al año anterior, el informe encuentra en Irak un 25% más de atentados. Este país ha puesto dos tercios de las

víctimas que el terrorismo dejó en el mundo el año pasado.

Afganistán es otra de las tareas fallidas de la guerra antiterrorista, aunque ocupe menos titulares. Allí los atentados casi se han doblado, pasando de 491 en el 2005 a 749 en el 2006, al igual que el número de víctimas que han dejado más de mil muertos el año pasado, en comparación 684 el anterior.

Bush en el punto de mira

Si de titulares se trata, el gobierno de Bush puede cantar victoria porque ninguno de los grandes atentados ha ocurrido en Europa o Estados Unidos. El hemisferio occidental se lleva medalla de honor por haberse unido para estrechar el círculo terrorista, y no solo el del fundamentalismo islámico. Modelo de colaboración especialmente aplaudido en el informe es el de España y Francia «donde la cooperación entre las agencias del orden fue muy importante para el éxito».

Los esfuerzos del gobierno de José Luis Rodríguez Zapatero para iniciar conversaciones de paz con la banda terrorista vasca obtienen un reconocimiento en el informe, que describe la traición de



Un hombre auxilia a una mujer en los atentados de Londres. / AP

ETA a estas conversaciones de paz, así como la cooperación de Francia en la detención de 22 sospechosos y la extradición de siete de ellos para ser enjuiciado en España. Estados Unidos también ha tomado nota de las cuatro extradiciones efectuadas por

México. Pero la mención más amplia que recibe España es por su colaboración contra el terrorismo islámico, que merece tres páginas. Pese a ello, el informe destaca con preocupación el asentamiento de nuevas bases de Al Qaida en la frontera entre Afga-

nistán y Pakistán con la ayuda de las tribus locales y concluye que la naturaleza del terrorismo está cambiando hacia una «insurgencia global» que genera más células locales.

En lugar de organizar ataques «expedicionarios» como el del 11-S, donde enviaron a sus propios terroristas para perpetrarlos, la tendencia es ganarse a locales «con desinformación y mentiras», dijo el coordinador antiterrorista Frank Urbancic.

Armas químicas

El uso de armas químicas señala «un cambio de estrategia peligroso en las tácticas». En Irak, los extremistas usaron por primera vez armas químicas en un atentado, en Sadr City el 23 de noviembre del 2006, según recuerda el documento difundido por el Departamento de Estado. A su vez, el estudio oficial subraya que el número de atentados en todo el mundo experimentó un incremento de alrededor de un 25%, al pasar de 11.153 en el 2005 a 14.338 en el 2006.

En relación a la cifra de heridos causados por organizaciones terroristas, esta aumentó el 54% entre 2005 y 2006. «De lejos, la mayor cifra de acciones terroristas se produjo en Oriente y el sur de Asia, detalla el estudio, que consta de 335 páginas.

El análisis del Departamento de Estado subraya que los atentados en África aumentaron un 65% al pasar de 253 en el 2005 a 420 en el 2006. El incremento se debió a la agitación política en Sudán y alrededores, incluido Darfur; y en Nigeria donde los trabajadores de plantas petrolíferas han sufrido una serie de ataques.

De las 58.000 personas heridas o fallecidas a consecuencia de los ataques terroristas, más del 50% eran musulmanes, seguidos de funcionarios de gobierno, policía y otras fuerzas de seguridad. También destaca el estudio que el número de niños fallecidos a causa de actos terroristas se incrementó un 80%.

Fidel Castro no aparece en los actos del Primero de mayo en La Habana, que presidió su hermano Raúl

La consigna de la marcha fue la unidad en torno al Partido Comunista

M. LÓPEZ DE GUEREÑO CORRESPONSAL EN LA HABANA

Fidel Castro no apareció para los actos del primero de mayo aunque la prensa oficial publicó ayer una nueva «reflexión» sobre la necesidad de una revolución energética, crítica a Estados Unidos y Brasil por sus planes para producir etanol con maíz pero no menciona ni su salud ni sobre cuando será visto en público.

Su presencia en un día tan señalado fue objeto de especulaciones que no cesaron hasta las 8 de la mañana, cuando el general Raúl Castro apareció en la tribuna de la Plaza de la Revolución

para presidir el desfile del Día del Trabajo.

Solo se han visto algunas fotos, videos y declaraciones de altos funcionarios asegurando su recuperación y sus recientes trabajos como editorialista. El líder cubano dejó en entredicho al mandatario boliviano Evo Morales, quien dijo que ayer regresaría oficialmente al poder. Otros, como el venezolano Hugo Chávez, aseguran que ya lo ha tomado.

La consigna ayer fue la unidad alrededor del Partido Comunista de Cuba y la petición de justicia: libertad para los cinco agentes cubanos que se infiltraron en las redes anticastristas y están detenidos en Estados Unidos, y cárcel para Luís Posada Carriles, el cubano americano agente de la CIA que ha confesado sus actividades contra intereses cubanos que fue detenido en Panamá por planear un atentado con explosivos contra Fidel Castro.

Chávez retira a Venezuela del Banco Mundial y del FMI y sube el salario mínimo y las pensiones

M. LÓPEZ DE GUEREÑO LA HABANA

El presidente Hugo Chávez retirará a su país de los «mecanismos del imperialismo»: el Fondo Monetario Internacional (FMI) y el Banco Mundial (BM). También amenazó con salirse de la Organización de Estados Americanos (OEA).

«Vamos a retirarnos. Quiero firmar la cuenta (de formalización de salida) esta noche y solicitar que nos devuelvan lo que nos corresponde», dijo Chávez. La oposición criticó el anuncio que no hace más que agrandar la brecha y las diferencias políticas entre Estados Unidos y Venezuela.

Según Hugo Chávez, el Fondo Monetario «mandaba» en Venezuela y «es el mecanismo que tiene el imperialismo norteamericano para imponerle políticas económicas y sociales,

salvajes, explotadoras, a los países del mundo».

El líder chavista aprovechó el Día del Trabajador para anunciar el aumento inmediato del salario mínimo tanto para los trabajadores como a las pensiones. «Este es uno de los salarios mínimos más altos de toda Latinoamérica (...) En muchos países el salario mínimo no llega a 100 dólares hoy, nosotros ya casi estamos en 300 dólares de salario mínimo», señaló. Y detalló que «solo tres países de América Latina superan los 200 dólares en el sueldo mínimo, ahora nosotros pasamos al primer lugar con 286 dólares».

Por otra parte, el ministro venezolano de Energía y Petróleo, Rafael Ramírez, anunció que el Estado venezolano tomó ayer el control operativo de los convenios de asociación de la Faja petrolífera del Orinoco aún en manos extranjeras.

Virginia modifica la ley que permitió al perturbado adquirir armas para la masacre

M. GALLEGO NUEVA YORK

El gobernador de Virginia Tim Kaine estampó su firma en una orden que impedirá que las personas que hayan sido obligadas legalmente a recibir tratamiento psiquiátrico puedan comprar armas. De haberlo hecho antes, el estudiante coreano de 23 años Seung-Hui Cho no hubiera podido comprar las dos pistolas semiautomáticas con las que hace dos semanas asesinó a 32 personas en la Universidad Politécnica.

La medida no aleja definitivamente a los enfermos mentales de la posesión de armas, solo de las tiendas. Cualquiera puede comprarlas legalmente en las muchas ferias de armas que se celebran los fines de semana en los pueblos de Virginia, donde no se exige pasar por el filtro de la base de datos al considerarse una simple transacción entre dos ciudadanos privados.